

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

CORRESPONDENCIA DE AMÉRICA.

Buenos-Aires 17 de agosto.

Sr. Director de «La Crónica de Cataluña:»

La imperceptible república de Guatemala no quiere ser ménos que Chile y que Colombia tratándose de ayudar á libertar á los inofensivos mambises (insurrectos) de la «opresora dominacion de la carcomida» España, y al efecto el gobierno y su congreso han reconocido la independenciam de «su hermana» la «desgraciada» Cuba.

Es de creer que, con tamaño auxilio, los habitantes de la manigua cubana no tardarán en ir á conquistar con la tea y el machete, la capital de la gran Antilla para con ella hacer un regalo á sus amigos y protectores los «neutrales» yankees.

La prensa de esta orilla del Plata y la de la otra parte de los Andes se ha arrojado mutuamente el cartel de desafío respecto á quien es el propietario de los inmensos territorios de la Patagonia. Chile asegura que le pertenecen porque sí. La república Argentina alega el mismo derecho y la prensa aconseja al gobierno que no se ande en chiquitas y mande un ejército á aplacar las pretensiones de Chile. Los dictérios y frases mas groseras que tiene la lengua castellana se cruzan de una á otra parte y por las continuas notas que ámbos gobiernos cambian entre sí, augúrase un mal resultado en la cuestion de límites en la Patagonia.

No falta quien haya aconsejado que se proceda á un arbitraje y que el juez sea España, pues es de suponer que ahí existirán documentos en los archivos de Indias que saquen de duda respecto á cual de las dos repúblicas pertenece la Patagonia.

El «Independiente,» diario de Chile, trae en uno de sus últimos números recibidos por el paquete de la línea del Pacífico, un editorial sobre la cuestion argentino chilena. En el mismo sentido escribe la prensa de aquí, por lo que escuso repetir los mismos ataques que, aunque en diferentes palabras, dirige á los chilenos. Hé aquí algunos párrafos del «Independiente:»

«El gobierno de Chile no tiene ya nada que hacer en Buenos-Aires. La propuesta formulada el dia 16 del pasado por su representante, ha sido su última palabra: pero sí nada tiene que decir en Buenos-Aires, donde han sido desechas sus protestas, algo tiene que hacer en Chile en conformidad á sus propias declaraciones y en resguardo de la honra nacional.

Ya que en repetidas ocasiones se ha notificado al gobierno la determinacion en que Chile está de no consentir ningun acto jurisdiccional de aquel país al Sur del rio Santa Cruz debe tomar las medidas conducentes al mas exacto cumplimiento de su declaracion, usando, si el caso se llega, de la fuerza, para reprimir á los que pretenden burlarla.

Confesamos que no podemos pensar sin profunda tristeza en las eventualidades que preveemos, pero mucho mas doloroso nos seria aceptar como juez al gobierno de Buenos-Aires en las diferencias que con él sostenemos, y ver que no se hiciese mas caso de las declaraciones de Chile que de las fanfarronadas ridículas de un baladron.

En dos palabras: si se consideran atentamente los últimos sucesos que han venido á dar un nuevo rumbo á nuestra cuestion de límites con la república Argentina, se tendrá que confesar que nos encontramos con aquel país en estado de guerra declarada é inminente en el espacio comprendido entre el Rio Negro y el cabo de Hornos. En ese espacio, el gobierno argentino, para cumplir con la ley que el Congreso acaba de aprobar, deberá ejercer pronto actos repetidos de verdadera jurisdiccion, actos que, por otra parte, Chile se halla en el imprescindible deber de impedir y reprimir por medio de la fuerza, si no quiere que sus declaraciones y protestas sean objeto de escarnio para el mundo entero.

Estamos, pues, en guerra, y en guerra declarada, aunque circunscrita por ahora á una determinada region del territorio patagónico. Nada mas diremos, porque nos parece que la simple enunciacion de esa verdad bastará á mostrar á nuestro gobierno cuales son las obligaciones que ella le impone y cuales las medidas que debe tomar para corresponder á las esperanzas del país.»

Es particular el empeño y afan de estos países en aumentar sus estensos y desiertos territorios, cuando no tienen ni la milésima parte de poblacion que naturalmente les corresponde en proporcion á la estension de los que poseen.

Estos americanos, que tratan siempre de echarnos en cara el despojo que cometió España al apoderarse de América desposeyendo de su propiedad á los primeros habitantes de ella; estos mismos, sin olvidar á la república modelo de los yankees, son los que cometen mas atropellos y ejercen el mas atroz despotismo sobre esos mismos primitivos habitantes de América. El territorio que se disputan Chile y la república Argentina, tiene sus poseedores, tiene sus habitantes con mas derechos sobre él que el que puede concederse á ambas repúblicas por sus empolvados legajos.

El inmenso Chaco, las estensas Pampas, tenían numerosos habitantes cuando España dejó de ejercer su poderío sobre estas Américas. Hoy los filántropos y protectores americanos han hecho que ambos territorios estén casi desiertos de indios, pero los benéficos argentinos han ensanchado sus fronteras, y para ello hubo necesidad de esterminar á los verdaderos americanos. Los argentinos, lo mismo que los yankees, han ido acorralando á esos infelices cual si persiguiesen á terribles fieras, solo por robarles lo que por derecho de antigüedad les pertenece.

España al conquistar á América, se despoblaba para poblarla; España al mismo tiempo que clavaba en esta tierra su glorioso pendon, la daba su religion, su lengua, la civilizacion Europea; España no esterminaba á sus habitantes mas que cuando, al oponerse á su paso triunfal, la obligaban á ello. No obran así los «americanos,» pues los indios, que salvajes dejaron los españoles salvajes son ahora, y nunca se les ha ocurrido imitar á España mandando entre ellos á esos santos misioneros que cuando la conquista casi alcanzaban mas victorias ellos con la cruz, que los soldados con sus arcabuces.

Obrando los republicanos de diferente modo, han

hecho que los restos de aquellos numerosos indios se mantengan siempre con el fusil y la lanza al brazo defendiendo sus vidas y ranchos, y han conseguido que esos infelices no dejen tranquilos á los moradores del campo, y que periódicamente invadan en son de guerra, arrasándolo todo, los territorios de que por la fuerza los han desposeido. Ultimamente hemos tenido una gran invasion cuyos detalles llenan de luto el alma.

La nacion tiene seis mil hombres de ejército con el esclusivo objeto, así lo dice la Constitucion, de guardar las fronteras y garantizar la vida del habitante del campo; pero ¿sabe usted dónde están esos soldados? En Buenos-Aires, Rosario, Córdoba y en alguna otra poblacion importante. En las ciudades permanecen abandonando las fronteras, porque como el gobierno de hecho tienen miedo de que el paciente pueblo se canse de sus arbitrariedades.

Infinitas son las cartas que los diarios publican dando cuenta de los males causados por la invasion de los bárbaros del desierto, como se llama á los indios.

La cuestion con el Brasil se halla encauzada permaneciendo todavía en la capital del imperio los enviados extraordinarios de Chile, Paraguay y Banda Oriental.

La revolucion en esta última, ha tomado algun vuelo desde mi última correspondencia. Cuentan ya los revolucionarios ó sean los «colorados netos» con dos poblaciones importantes. San José y Artigas y el levantamiento acrece cada dia poniendo en un verdadero aprieto á los «colorados candomberos.»

Respecto á la situacion comercial, paréceme suficiente lo que dice una de las revistas comerciales de la quincena por lo que no añado una palabra mas.

«Con pesar nos vemos obligados á repetir las noticias poco favorables que dábamos en nuestra anterior, sobre el estado general de nuestra plaza.

Los que se habian formado la halagüeña esperanza de que en las regiones administrativas se hallaria algun remedio al mal, deben estar ya desengañados, pues ninguna medida salvadora se ha tomado, y pocos serán sin duda hoy los que aun cuenten que el alivio puede venir de ese lado.

El Banco de la Provincia sigue parco, pero no mueve la tasa de sus descuentos» que ahora son poder.

En cuanto á los Bancos y establecimientos particulares de crédito, son tambien de un acceso difícil, y la cuota del interés ha subido aun; pues no se han podido descontar letras de tesorería á 1 3/4 por 100 al mes, y el interés del dinero no es hoy ménos de 15 á 24 por 100 anual, siendo en este momento bastante difícil hallar quien descuenta á esta última tasa.

Indudablemente la apariencia de la escasez de plata es mayor que la realidad, pero lo cierto es, que muchos capitales se han desviado de sus antiguos empleos, para buscar en operaciones de ágio y de Bolsa, un giro, que en otros tiempos hallaban mas ventajas en la especulacion sobre mercaderías.

Esto explica la poca relacion del precio de los títulos del Crédito Público, con la tasa del descuento en plaza.

La importacion ha estado en la quincena completamente paralizada, los compradores no se mueven, sino para llenar la estricta necesidad del surtido, que reducen lo mas posible.

En algunos artículos, fuertes llegadas han venido á empeorar la situacion.

Los cambios siguen muy bajos, y las operaciones en este sentido bastante limitadas.

Los negocios de esportacion son tambien reducidos, hasta ser insignificantes.

Ya se vé que nuestra situacion lejos de presentar un aspecto mas favorable que en nuestro anterior, parece al contrario, ser mas precario aun.

Como lo decíamos en nuestras últimas noticias una situacion tan triste no puede prolongarse, pero asignarle límites fijos, es difícil, por no decir imposible.»

El «Nord América,» segun datos de la oficina de emigracion, condujo para Europa y puertos del Brasil, mil ochenta pasajeros de los puertos de Montevideo y Buenos-Aires el 5 de este mes.

El 9, el «Galileo,» setecientos veintidos.

El 10, el «Senegal,» seiscientos cuarenta, y mañana salen el «Douro» y «Colombia» que no dejarán de llevar un buen número.—M. A. N.

LA ESPEDICION INGLESA AL POLO NORTE.

Los dos buques, el «Alert» y el «Discovery» que los ingleses han enviado al Océano Artico con objeto de llegar al polo Norte y descubrir, si es posible, el paso que muchos geógrafos creen existe entre los Océanos Atlántico y Pacífico, se hallan actualmente en pleno Océano polar. Salidos de las costas de Inglaterra en junio último, han doblado el cabo Fawcett, al extremo Sur del Groenland, el cabo Desolacion, pasado el estrecho de Davis y el 6 de julio llegado á la isla de Disco, á la entrada del mar de Baffin, en la costa oeste de Groenland y al setenta paralelo Norte. Una vez allí, un buque de gran porte, el «Valorous,» que habia acompañado al «Alert» y al «Discordey» trashedó á aquellos buques la reserva de víveres y combustible que les estaba destinada, y deseando buena suerte y larga vida á los dos vapores, tomó el camino de Inglaterra.

En la memoria que ha enviado al almirantazgo inglés el capitán Nares, jefe de la espedicion, hace saber que ha comprado varios tiros de perros esquimales y procurádoles un guía esquimal llamado Hans. Este guía es célebre por haber formado parte de la desgraciada espedicion del «Polaris,» enviado igualmente en busca del mar libre del Polo y particularmente por haber vuelto con el teniente Tyson, sirviéndose de un enorme témpano de hielo como de una balsa. Es un hombre enérgico y lleno de recursos.

Debiendo el «Alert» y el «Discovery,» pasar el invierno en comarcas cuya temperatura es sumamente baja,—el termómetro baja con frecuencia á 20, 30 y algunas veces á 40 grados centígrados bajo cero,—ha sido preciso proveerlos de abundantes repuestos de víveres y sobre todo de combustible, dedicando á este fin el mayor espacio en las bodegas y los entrepuentes. La reserva de agua ha sido reducida á lo estrictamente necesario renovándose de cuando en cuando con témpanos de hielo que los marineros recogen con garfos y picos y que son arrojados en un gran depósito de hierro que rodea la base de la chimenea de los hornos del «Alert» para determinar así la fusion por medio del calor perdido de los diversos hornos de á bordo. Sabido

es que los tímpanos flotantes sobre la superficie del mar son constituidos por agua dulce, lo que asegura á los exploradores una gran facilidad para llenar sus depósitos y alimentar sus máquinas sin tener que recurrir á los dispendiosos aparatos de destilacion.

Con el regreso del «Valorous» y la rápida aproximacion del invierno, toda comunicacion quedará interrumpida en adelante con los viajeros polares, y solo en la primavera próxima podrá traer un balletero, al pasar á la vista de la isla de Sutherland, no lejos de la bahía de Melville, una memoria que el capitán Nares ha anunciado depositaría sobre un «cainr» ó monton de piedras secas que sirve de «amer» ó de guía á los navegantes en aquellas regiones desoladas y casi desiertas. Actualmente, segun M. Carpenter, uno de los sabios organizadores de la espedicion, el «Alert» y el «Discovery» deben haber llegado al 84 paralelo Norte, no lejos del monte o cabo Parry, en donde permanecerán hasta que los primeros calores de la primavera polar de 1876 rompan la coraza de hielo que encierra el polo ó las montañas heldas que cierran la entrada del hipotético mar libre del polo.

El camino seguido por el «Alert» y el «Discovery» es el que preconizan los geógrafos ingleses con preferencia al camino alemán, que partiendo de los puertos europeos va directamente al Spitzberg siguiendo las costas de Noruega y de Rusia; y al camino francés que queria seguir Gustavo Lambert, que atraviesa el Norte de América y el estrecho de Bhering.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES del «Diario de Barcelona.»

Londres 23 de setiembre.

La cuestion irlandesa, suscitada por el alcalde mayor de Dublin, que ha querido establecer una organizacion política y popular de Irlanda sobre bases exclusiva y estrictamente católicas, dándole por lema las palabras «Patria y Fé,» preocupa sobremana la atencion del público y de la prensa inglesa.

No puede negarse que se trabaja y mucho para provocar la reunion unánime de todos los católicos irlandeses y poner al clero al frente de esta masa imponente, para lograr por su influencia las concesiones que tanto tiempo ha ya que reclama Irlanda en vano de Inglaterra, y esto es lo que preocupa á los ingleses hartos mas de lo que generalmente se cree.

La política irlandesa adolece en realidad de un defecto capital, y es que, dada la existencia de los «Home-rulers,» esto es, de los patriotas irlandeses, que lejos de ceder á la influencia católica hacen caso omiso de sus principios para exigir á toda costa los privilegios que creen ser debidos á Irlanda, las dos palabras que figuran en la bandera del nuevo partido, «Patria y Fé,» servirian en época no lejana de nuevo motivo á una escision en su propio seno.

De todos modos, estas disensiones interiores causan inquietud en los ánimos y son causa de que reine en Irlanda una agitacion muy marcada que solivianta los ánimos y dificulta sobremana el gobierno del virey, aumentando el malestar y la pobreza crónica en aquel país.

La carta escrita por el coronel Ponsomby al presidente del Yacht-club, de que ya hice mencion en una de mis anteriores, y en la que la Reina Victoria espresaba el deseo de que en lo sucesivo los yachts particulares se abstuviesen de acercarse al yacht real, causó en la prensa bastante mal efecto.

Para atenuar esta impresion poco agradable, se ha hecho insertar ayer por parte de la prensa una

nota oficiosa, en la que se explica que la carta estaba mandada escribir por S. M. hace ya mas de tres semanas, cuando aun no se conocia el resultado de la sumaria entablada (sabido es que, en el fondo, la sentencia admite un tanto de culpa contra el comandante del yacht real, por mas que lo haya absuelto en la forma), y que por lo demas, no espresa opinion alguna sobre las causas determinantes de este deplorable accidente.

La Reina Victoria, deseando dar pruebas de su gratitud á varios gefes y tripulantes del Alberta, ha regalado al comandante Fullerton, un alfiler de corbata montado con diamantes y corales, al capitán Buller una sortija de diamantes y rubies y dos relojes de oro á los marineros Curtis y Magrath. En todas estas joyas se lee la inscripcion: «18 agosto 1875. Victoria. R.»

Los sondajes que se hacen con objeto de ejecutar el túnel submarino que debe unirnos con Francia por debajo del canal de la Mancha, continúan llevándose á cabo con actividad suma, en la parte del canal que se halla á proximidad de nuestras costas. Los ingenieros franceses, B. Larousse y Levallée, encargados de esta importantísima y delicada parte de los estudios preliminares, salen todas las mañanas en un vapor destinado á estos trabajos, y pasan todo el dia en alta mar, á algunas millas de la costa, volviendo por la noche á Douvres.

Los resultados obtenidos hasta la fecha son sumamente satisfactorios y están completamente de acuerdo con las previsiones de los ingenieros y de los geólogos, en todo cuanto á la naturaleza del suelo y la posicion de las capas se refiere. Estos trabajos de sonda no quedarán terminados hasta la primavera próxima, pues los temporales de otoño los suspenderán muy pronto por completo.

Sin duda recordarán Vds. el asesinato de Withe-Chapel, en que un tal Wainwright aparecia como culpable de haber asesinado á Enriqueta Lane, pues en una de mis anteriores referí con todos sus detalles los preliminares de esta causa que tanto excita aquí la curiosidad del público. El supuesto reo ha sido encerrado en Newgate como acusado, presentándose el ministerio fiscal como demandante en este proceso, que se verá el 5 del próximo octubre y dias siguientes. Alice Day, una ex-bailarina que se encontraba en compañía del acusado en el momento de su arresto, ha sido puesta en libertad, por resultar completamente inocente.

Y ya que de tribunales hablo, creo interesante relatar á V. una curiosa escena que ocurrió ayer en el tribunal de policía de Highgate. Un señor Pitman rehusó terminantemente el dejar vacunar á sus dos hijos, diciendo que en Birmingham, sobre 7 mil 625 personas muertas de viruelas, 6,795 estaban vacunadas y que desde que en la Gran Bretaña es obligatoria la vacuna mueren cada año 529,000 niños de menos de 5 años mas que cuando no era obligatoria, añadiendo, como peroracion, que siendo Dios y no el Parlamento el que le ha dado sus hijos, no se reconoce el derecho de envenenarlos para dar gusto al Parlamento. El juez, sin embargo, escudándose en el testo de la ley, le multó en 200 reales.—H.

París 24 de setiembre.

Algunos electores se ocupan ya en formular candidaturas para las elecciones de senadores, y proponen la siguiente: MM. Víctor Hugo, Luis Blanc, Faustino Hellie, Andrés Cochut, y Herold, concejal. Por otra parte, el «Rappel» publica las candidaturas que los diferentes partidos tienen acordadas por cincuenta y cuatro departamentos. Pero, de esas varias candidaturas puede decirse que, ni se sabe si los candidatos las aceptan, ni si las aceptarán los elec-

tores. El trabajo publicado por el «Rappel» es pura y simplemente una elucubracion inspirada por el espíritu de partido con un objeto que no es difícil de adivinar. Trátase de meter en confusion á los electores y de comprometer á tales ó cuales individuales de los departamentos, que participando de las ideas conservadoras, podrian hacer competencia á los republicanos, y por eso se trata de presentarlos al público como favorecidos por la influencia moral del gobierno.

Se quiere además persuadir al público de que en muchos departamentos el centro derecho liberal ha hecho alianza con la mayoría del 25 de febrero, previendo la disolucion de la Asamblea. Y por último, ha parecido bien sacar á relucir ciertos nombres republicanos y radicales, cuya autoridad es mas ó menos dudosa, sin contar que el «Rappel» hace todas las salvedades posibles con respecto á la resolucion final que puedan tomar sus amigos políticos. Por esta razon no se da la menor importancia á las candidaturas aludidas.

En realidad nadie, ni aun el gobierno, puede en estos momentos prejuzgar nada con respecto á las elecciones de senadores. Los partes de los prefectos dirigidos á M. Buffet, insisten en manifestar que las candidaturas no pueden ser definitivas hasta despues que los ayuntamientos hayan elegido á sus delegados. Y no es época á propósito para tratar de elecciones en los distritos rurales donde la cosecha absorbe ahora toda la atencion. Hasta últimos de Octubre no será época á propósito para discutir las profesiones de fé, las promesas electorales y las ventajas de tener tal ó cual representacion en el Senado. Y esto es tanto mas de notar, en cuanto los que conocen el espíritu que anima á los distritos rurales confiesan que el sistema de eleccion de senadores por los delegados municipales con arreglo á la nueva ley, va á ser un nuevo testimonio en contra de las elecciones por grandes circunscripciones. Cuando en el seno de todos los ayuntamientos se nombren los delegados aludidos, por regla general se les encargará votar por candidatos mas ó menos conocidos en el departamento. Y esta misma tendencia se notará cuando venga el caso de eleccion de diputados.

El «Journal des Debats» publica un nuevo artículo para persuadir al público de que Mr. Buffet, en su reciente discurso, al pronunciarse contra toda política que sin ser la política revolucionaria, prepararia el camino á esta y serviria de transicion, ha disparado de frente contra el centro izquierdo. Es muy posible; pero se me figura que Mr. Buffet no ha dicho cosa alguna nueva con respecto á las tendencias del gobierno. Sabido es, en efecto, que cuando el mariscal Mac-Mahon hubo formado un nuevo ministerio despues de la votacion del 25 de febrero, no necesitó para nada á los candidatos del centro izquierdo, sin embargo de instarle en este sentido los intérpretes de la nueva mayoría, y la formacion del ministerio pudo dejar evidenciado que el mariscal Mac-Mahon no se dirigia á buscar el apoyo de los hombres del centro izquierdo. Desde el 11 de marzo el gabinete no ha dado motivo para que el centro izquierdo pueda decir que gobierna con sus principios. Y como, por otra parte, el gobierno no ha cerrado la puerta á nadie para ponerse á su lado, preciso es confesar que Mr. Buffet, no excluyendo á nadie entre los conservadores en las declaraciones de su último discurso, únicamente ha querido dar una advertencia á ciertos conservadores que parecian inclinarse á la izquierda. ¿Es merecida y oportuna esta advertencia? En discutir este punto debieran ocuparse los periódicos del centro izquierdo, pero se guardan mucho de hacerlo.

El presidente del Consejo de distrito de Lion, al

terminar sus sesiones, ha pronunciado un discurso en el que no se fijan por ahora los periódicos republicanos y radicales; y sin embargo les interesa, puesto que de ahí se desprende que M. Favier y sus amigos de Lion no están dispuestos á las transacciones habituales de los radicales de la Asamblea. Dice Mr. Favier que no apoyarán á los candidatos que en las próximas elecciones no den otra esperanza que la de magníficos discursos y buenas palabras. Esta significativa declaracion hará comprender á Mr. Gambetta y á sus amigos que aun entre los suyos tendrá que contar con grandes oposiciones en las elecciones próximas.

El ayuntamiento de París será convocado por extraordinario para el día 15 del próximo octubre. Esta sesion durará dos ó tres dias, y se presentará á otras reuniones extraordinarias.—D.

Se han inaugurado en Viena las sesiones de las delegaciones austriaca y húngara. El Emperador Francisco José ha contestado lo siguiente al discurso de los presidentes de dichas delegaciones:

«Admito las protestas de vuestra leal adhesion con sincero agradecimiento, cuento con vuestro patriotismo de que me habeis dado pruebas en diversas ocasiones, y estoy seguro de que apoyareis al gobierno en todo lo que parezca necesario para consolidar la monarquía y proteger sus intereses.

El movimiento que se ha verificado en algunas provincias del imperio turco ha debido forzosamente llamar la atencion de nuestra monarquía mas que de ninguna otra á causa de su vecindad y de las relaciones de todo género á que esta vecindad da origen. Nuestras relaciones cordiales con los dos grandes imperios vecinos, así como nuestra amistad con los demás Estados, nos dan sin embargo la esperanza de que á pesar de estos acontecimientos no se turbará la tranquilidad de la monarquía y se conservará la paz europea.»

En la primera sesion de las dos delegaciones el conde Andrassy presentó los presupuestos comunes para el ejercicio de 1876. Los gastos ordinarios ascienden á 107.586,686 florines, y los extraordinarios á 7.140,798: total 114.727,484 florines, ó sea 1.903,161 mas que en el ejercicio de 1875. Deducidos los ingresos propios de los ministerios comunes y el sobrante de la renta de aduanas, que ascienden á 19.473,704 florines, falta cubrir una suma total de gastos de 95.253,780, de los cuales 65.344,093 quedan á cargo de Austria y 29.909 mil 687 á cargo de Hungría. Además, el ministerio de la Guerra ha pedido, por medio de un proyecto especial acompañado de una esposicion motivada, un crédito de 17.797,000 florines para la fabricacion de nuevos cañones. De esta suma se aplicarán 8 millones y medio para el ejercicio de 1876.

De una correspondencia de Lóndres que publica el «Diario de Barcelona,» copiamos los siguientes párrafos:

Hé aquí una anécdota que se me ha referido como verdadera sobre otra causa célebre de los Estados Unidos, cuyo relato creo interesante por ser típico de aquellos países.

Los assises del Estado de Michigan juzgaban una mujer acusada de haber envenenado á su marido con una torta de frutas, varios de cuyos pedazos figuraban como piezas de conviccion sobre la mesa del tribunal. Los testimonios de todo el mundo estaban contestes en declarar culpable á la envenenadora, en cuyo favor casi nada habia que decir.

Su abogado, el señor Van Arman del colegio de Chicago, se levantó á presentar la defensa de la acusada y despues de unas breves consideraciones sobre los errores jurídicos, y sobre las circunstan-

cias y apariencias que militaban en contra de su defendida, dijo: «Para probar al tribunal que la torta que se pretende haber servido de instrumento homicida á mi cliente, es completamente inofensiva, voy á comer en presencia del tribunal lo que resta de ella.»

Y lo ejecutó tal y cual lo dijo. Pero en el mismo momento un ujier le entregó un telégrama en el que su madre moribunda le llamaba con urgencia junto á su lecho de muerte. Prévia la venia del tribunal, el señor Van Arman se retiró unos instantes para trasmitir la respuesta al telégrama de su madre.

Volvió al cabo de muy breves momentos, y continuó presentando la defensa de la envenenadora.

El tribunal y el jurado pudieron convencerse de «visu» durante cerca de una hora que duró su alegato, que el señor Van Arman no sufría incomodidad alguna á pesar de haber absorbido una cantidad de torta, triple de la que habia bastado, segun se suponía, para determinar la muerte del marido de la acusada.

Tal fué el efecto causado por esta prueba manducatoria, que la acusada fué puesta en libertad, y solo algun tiempo despues se supo que el telégrama era un pretexto que tomó el señor Van Arman para retirarse de la audiencia y tomar un contraveneno y un vomitivo que le permitieron ponerse á cubierto de los efectos de la ponzoña y salvar á su defendida.

Este hecho, que en cualquier otro país hubiere costado al abogado una agria censura de su colegio y probablemente un severo castigo, sirvió de escalon á la fortuna de este togado, que en dos años, pues el hecho ocurrió á fines del 73, ha ganado mas de 600,000 dollars pleitando.

Se lee en el «Avenir militaire:»

«Varios periódicos anuncian que en vista del excelente resultado que ha producido el llamamiento á las armas por veinte y ocho dias de los jóvenes de la quinta de 1867, el gobierno está decidido á movilizar en abril del año próximo á los mozos de la quinta de 1868, y en setiembre del mismo año á los de 1869.

Podemos asegurar que no solo no se ha tomado semejante decision, sino que ni siquiera se han ocupado de ello en el ministerio de la Guerra.»

Dicen de Berlín con referencia á noticias de San Petersburgo, que el general Kauffmann ocupó á Khokand el 16 de setiembre sin encontrar resistencia. La mayor parte de las tropas rusas permanecian en el campo atrincherado junto á Khokand. Todos los prisioneros rusos fueron puestos en libertad, y el khan ha accedido á todas las condiciones de paz que habia pedido el general.

Ragusa 24.—Los periódicos de Sérvia dicen que Pope Zarko manda ahora unos 7,000 hombres.

Se habla de varios combates, pero no tienen importancia.

Berlín 24.—La «Gaceta de la Alemania del Norte» dice que la fecha del viaje á Italia del emperador Guillermo se fijará el 29 de este mes y no antes.

París 24.—No se ha confirmado de ninguna manera la entrada de Saballs en Francia.

París 24.—La emperatriz de Austria permanecerá cinco dias en París.

Se dice que el Vaticano está resuelto á no dar satisfaccion alguna á las reclamaciones del gobierno español.

Crónica Local.

En la noche del sábado fondeó en este puerto procedente de Cardiff la corbeta de esta matrícula nombrada *Juanita Clar*, cuyo magnífico buque se hallaba empavesado en la mañana del domingo y fué visitado por numerosas personas quienes quedaron sumamente complacidas de la amabilidad tanto de su capitán don José Caldés como del armador don Juan Clar.

Ayer continuaba ante nuestro Ayuntamiento el acto de declaración de soldados.

Las listas electorales según tenemos entendido quedaron ayer despachadas. Esto es ir á lo vapor.

Los hermanos aereomanes tratan de dar el domingo próximo la función de despedida ejecutando varios nuevos trabajos.

Sección Religiosa.

Santo de hoy.

San Bruno, confesor y fundador.

CULTOS.

Cortz de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de Belen en San Francisco.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 5.

Para Barcelona con azucar y otros berg. Gta. Pepita c. D. José Zaragoza con 11 trips. y 7 ps.

Para idem con lana y efectos berg. Gta. Oriental Tres Marías c. D. Julian Bartoza con 12 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 horas, y 0 minutos de la mañana.
—Pónese á las 5 horas, y 35 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 1 horas, y 34 minutos de la tarde.
—Pónese á las 9 horas, y 57 minutos de la noche.

SORTEO 40.

En el sorteo de la Rifa celebrado ayer á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
1	100	1541	25	3277	500
57	20	1825	10		
102	10	1828	20		
450	20	1866	10	4380	10
513	10	1917	10	4611	10
669	2000			4915	25
753	20				
801	25	2135	10		
830	25	2251	10		
929	20	2283	20		
		2310	10		
		2388	10		
1099	10	2392	20		
1108	25	2667	100		
1148	10	2700	20		
1176	25	2893	10		
1178	20	2926	250		
1276	20	2975	25		
1473	20				
1498	20				
1529	25	3215	10		

Se han distribuido 5000 cédulas.

Anuncios.

FOTOGRAFIA PARISIENSE.
NICOLAS TIGOUANT,
ARTISTA FOTÓGRAFO.
PLAZA DE ESPARTERO 16,
MAHON.
AL PUBLICO.

Abierta la nueva Fotografía, se harán retratos de diferentes tamaños sumamente baratos.

Retratos 1.ª clase esmalte 20 pesetas docena.

2.ª clase, varniz porcelana 12 " "

3.ª id. 6 " "

Tambien se harán reproducciones de todas clases. Horas de trabajos de 9 de la mañana á 3 de la tarde.

PARA ALQUILAR.

Lo está la casa de la calle del Bastión núm.º 43, al lado del Teatro.

Informarán calle Cos de Gracia 36.

Lo está la casa calle de Gracia núm. 91. Darán razon Deyá, 2.

TRASLADO.

La tienda de zapatería de D. Lorenzo Caballero, queda trasladada de la calle Nueva á la Plaza de la Arravaleta número 3.

Lo avisa á sus parroquianos y al público en general.

TRASLADO.

Antonio Sintés hace presente al público que ha trasladado su taller de encuadernación á la calle Nueva n.º 41.

BUÑUELOS Y ENSAIMADAS.

Los habrá todos los domingos y fiestas en la calle de S. Jayme núm. 5.

Leche de burra.

Se encontrará en la calle de Cifuentes núm. 53.

Tapones de corcho

DE PRIMERA CALIDAD.

Se encontrarán en la calle Cos de Gracia número siete.

Nodriza.

En esta imprenta informarán de una que desea encontrar criatura para amamantar en su propia casa.

En venta.

Lo está la casa-horno de la calle del Castillo número 35.

Informará su dueño que vive en la misma.

ENOLATURO DEL DOCTOR PADRO.

Las virtudes de este singular ENOLATURO REGENERTIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE, son de ya muchos años conocidos; curando radicalmente toda clase de herpes y empeinas (brians) enfermedad terrible sino se combate con prontitud; enfermedades venéreas y demás que dependen de vicios en lga sanre.

JARABE DE NOGAL Yodado.

Da buen gusto al paladar se emplea con éxito para curar los flujos, la desgana, las afecciones del sistema linfático y sanguíneo. 13 reales vn. frasco.

ACEITE DE BELLOTAS

CON SAVIA DE COCO ECUATORIAL.

INVENTOR L. DE BREA Y MORENO.

Todo el que quiera conservar una buena y abundante cabellera no tiene mas que usar dicho aceite; con él se evita la caída del cabello, da fuerza á sus raices y comunicándole nueva vida desarrolla su crecimiento de una manera admirable. Está recomendado por mas de 800 periódicos para la calvicie, canicie y clopecia; precave las canas y cura varias enfermedades de la piel como son la caspa, tiña, herpes, usagre, comeron, irritacion capilar, etc. etc.

Esencia de Zarparrilla de Honduras.

Es el mejor depurativo de la sangre, para combatir las afecciones venéreas y herpéticas, como atemperante para rebajar la demasiada plasticidad de la sangre impidiendo la formación de granos y desapareciendo la escozor y manchas epidérmicas.

14 y 8 rs. frasco.

TINTURA-PADRO.

Para teñir el pelo, las patillas y bigotes con asombrosa prontitud, desde el castaño hasta el negro de ébano. Quince años de éxito infalible es la mejor recomendacion.

JARABE DE RABANO Yodado.

Sus efectos son seguros para la curacion del raquitismo, escrófulas (humors frets,) enfermedades del pecho y del bello sexo, para facilitar el desarrollo, reemplazando con ventaja al aceite de hígado de bacalao.

13 reales vn. frasco.

JARABE DE NOGAL Bromurado.

Los enfermos débiles y en especial los niños encontrarán en este jarabe un buen fundente para la desaparicion de los infartos glandulares de origen escrofuloso.

13 reales vn. frasco.

Depósito en Mahon,

Farmacia de Teixidor, calle del Castillo 32.

LICOR NANKIN DEL DR. PADRO.

DOBLE MANESIA incalcarea aereada

antibiliosa y perfeccionada del

DOCTOR PADRO.

Para curar la indigestion, irritacion, dolores de cabeza, vahidos, jaqueca, superabundancia de bilis, flatos, acidez del estómago, maréo, retencion de orina, arenas ó piedras en la vejiga, estreñimientos, cólicos, etc. etc.

JARABE DE SAVIA DE PINO.

Para las inflamaciones del pecho, las palpitaciones del corazon y tambien para combatir las aneurismas, ronqueras, toses y demas afecciones de la garganta.

12 rs. vn. frasco.

UNICO DEPÓSITO EN MAHON:

Farmacia de V. Teixidor, Calle castillo n.º 32.

Edictos para contraer matrimonio.—Fés de vida.—Manifiestos de nacimientos. Papeletas de defuncion.—Licencia de sepultura.—Letras de cambio — Facturas para la correspondencia oficial.

Véndense en esta imprenta.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.